

编者按:

从今年3月以来,余杭区全面启动全域基础环境整治。根据“美丽余杭”建设领导小组办公室[2018]29号文件,要求以“全域美丽”为总目标,以各类基础环境整治为重点,集中时间、集中力量,在全域范围内开展暴露垃圾、违法建筑、不雅建筑、裸露土地、环境秩序等环境整治行动。力争6月底前,基本完成重点区域基础环境整治;10月底前,基本完成全域基础环境整治;12月底前,落实全域基础环境整治长效机制,巩固提升整治成果。通过半年左右的时间,完成面上整治工作;通过一年时间,实现全域基本无暴露垃圾、基本无违法建筑、基本无不雅建筑、基本无裸露土地、基本无乱堆乱放、基本无乱贴乱挂的“六个基本无”基础环境目标。

这场全域美丽大行动,效果好不好,百姓满意不满意,本报走访了几个镇街,一起去看看吧。

鸬鸟镇: “好环境”引来“好生意”

山沟沟是个好地方。

可去年开始,不少农户开始为自家的生意犯愁:“相比前几年,我们农家乐生意真是差远了,营业收入下降了一半都不止。”

没有“好环境”,哪来“好生意”?

村党委书记郑伟心里也很着急,“整治工作推进不下去,很大程度上是业主、农户们心里这道‘坎’还没迈过去,这也是我们的突破口”。怎么才能让大家“一条心”,共同把工作做好?村里除了开党员、组长、代表会议统一思想,分头做思想工作,还专门开出了一场场“农家乐圆桌会”。

经过一次又一次沟通,在后面一次圆桌上,村民汤自建站出来表态:愿意先拆自家门口的钢棚。

“100多平米,就这么拆了,不心痛是不可能的,但我是共产党员,应该带这个头。”不光是拆钢棚,他还把自家门前的庭院修葺一新,楼上十多个房间的空调、电视、卫生设施也全给换了。“现在我这院子里视野开阔了很多,农家小院的韵味出来了。”

看到老汤家生意又红火起来,其他的业主们也坐不住了,纷纷主动表示愿意配合村里开展整治,“这段时间的双休日、节假日,村里80%以上的农家乐都能‘爆满’了”,看到



◀鸬鸟山沟沟。图片由鸬鸟镇提供

各家各户都重新迎来了如织的游客,郑伟心里说不出地高兴。

“好生意”来了,整治工作推进就更加顺利了。不止是农户,普通村民也感受到身边实实在在的变化:湖心岛更漂亮了,老石板铺就的村道别有韵味……村里还组织大家一道去天台、安吉参观,“回来后,乡亲们都说,我们有信心比他们做得更好,整治的劲头也足

了不少。”郑伟说。

自全域基础环境整治开展以来,鸬鸟镇始终坚持“党建+”思维,让“好环境”带来“好生意”,令农户实实在在尝到了环境改善的甜头,逐步摸索出了一条促进基础环境提升与景区融合发展的双赢整治道路。

预计到6月底,鸬鸟全域的整治任务就将基本完成。

瓶窑镇: 人人参与,破局社会治理的“金钥匙”

瓶窑镇凤都村最近动静不小,道路两旁的老旧房屋在铁锹、大锤、挖掘机的作业下,纷纷应声倒下。

拆出来的这些空地派什么用场?村里召集大家商量,得出的答案是:先满足车的需求。“早年修的村道很窄,两车要交汇都够戗,现在家家户户都有车,停车位也蛮紧张。”村委书记张小春说,村里一直很关注拆后利用,拓宽道路、增设停车位也是村民们共同作出的选择。

最开始,听说要拆自家房子,一些村民意见很大。闻家组组长闻忠华就带头当起了“说服官”：“这些辅房,按规定属于私搭乱建,既不能出租,搭在那里又难看,哪怕搞搞绿化种种菜,也能有些收益”。

“这样一说,老百姓都很理解,也很配合”。“怎么用”一定下,村委很快拿出了设计效果图,“以后什么样”也一清二楚,之后再悉心听取村民的建议。“让大家都参与到这项工作中来,后续的阻力会小很多”。

现阶段,瓶窑镇正以“整组推进”模式全面开展全域基础环境整治,加速拆除村内各类不雅建筑,为后续的改造提升腾出空



◀俯瞰整治中的瓶窑镇。吴云水 摄

间。

就拿凤都村来说,如今环境有了改善,乡亲们对村里工作越来越支持,社会治理也得以进一步推动。

“酒店式管理”便是村里针对出租房人口流动性大这一特点而“发明”的新模式。

“把凤都比作酒店的话,村委就是前台,每个出租户就好比一间客房。”张大春的比喻形象贴切,“‘客房’能不能往外租,由‘前台’说了算,这样一些隐患就能得到避免”。怎样

的客房能评“星级”?消防安全通过验收,就可以评“五星级”;环境卫生搞得越好,能拿到“四星级”;如果连续3个月环境卫生考核优秀,就是“五星级”。而“星级”又与房租直接挂钩,“星级”越高,租金就越高,村里给的补贴也就越多。

张小春说,全村一致的标准与众人协商办事的方法是实现高效拆除的“金钥匙”,也为社会治理提供了破局的可能,这样的好做法,他们会一如既往地坚持下去。